

赋能侨都 读懂江门

农历甲辰年九月二十 | 2024年10月星期二 | 22 | 总第12806期 | 24小时报料:4008 4567 88 | 江门新闻网 www.jmnews.com.cn



国内统一连续出版物号:CN 44-0044 江门日报社出版 今日8版 恩平12版



扫码看全文

“中国创造”展现新风采 ——第136届广交会观察

新华社广州10月21日电 超过3万家企业线下参展,百万件新品展出,约15万名境外采购商注册……作为中国外贸的“晴雨表”和“风向标”,正在举办的第136届广交会人气爆棚。

广交会上,创新产品层出不穷,新老客商纷至沓来,订单合作签约不断,折射出我国雄厚的制造业基础、多元的市场布局、灵活的业态模式以及不断加快的绿色化、数字化进程。

百万新品 创出新市场

在广交会的的新能源汽车与智慧出行展区,不少采购商排队体验并连连感慨:“未来属于新能源汽车,而中国企业是世界领先的汽车制造商”“全世界对中国汽车的需求越来越大”“电动汽车比我见过的都好,中国发展得太快了”……

这是中国出口产品科技含量、品牌价值不断提升的缩影。第136届广交会从10月15日至11月4日分三期举办,现场展出新品115万件、绿色产品104万件、自主知识产权产品111万件,均比上届明显增多。

维持鲜花20多天不干瘪的全域养

鲜冰箱,低温烘干不伤衣的新一代热泵洗烘护一体机,搭载恒温暖霜技术的家用空调……记者在珠海格力电器股份有限公司的展台看到,传统外贸优势品类的家电产品愈加智能,兼具多元化和定制化特色。

“我们坚定不移走自主品牌和自主创新发展道路,以向全球用户提供更优质、更绿色低碳环保的产品为目标。”格力电器相关负责人介绍,公司自主品牌占出口销售总额的比例每年都在增长,如今已近70%。

在隆鑫通用动力股份有限公司的展位,不少采购商被底部收纳、快充快放、蓝牙控制的便携式户外储能电源吸引。隆鑫通用相关负责人介绍,公司在广交会的展品从最初的摩托车、四轮车到一系列新能源新品,背后是公司创新升级迭代不断加快。“全球新能源市场潜力大,我们积极布局智能电动出行产品,依靠产业规模、产品创新、自主品牌来获得竞争新优势。”

越来越多中国企业拥抱智能化、绿色化浪潮,依靠新产品、新技术斩获更多订单、开拓更多客源。记者看到,不

少采购商在体验产品后深入询问,对适应不同市场环境的新品表达出浓厚兴趣。

“新品打消了我对热泵噪音的顾虑。中国品牌又一次刷新了我的认知!”一位欧洲采购商毫不犹豫地下单。

令这位采购商赞不绝口的热泵产品,来自广州万居隆电器有限公司。该企业已经参加了15届广交会,自主品牌远销32个国家和地区。“从空气能热泵、水源热泵到泳池热泵,我们提供一系列适应各种场景的新能源设备,最新推出的系列产品还升级了静音、节能、适应极端天气等性能。”该公司负责人说。

“没有性价比就没有竞争力,海外客商对‘中国造’的认可主要来自品质。”黄石东贝制冷有限公司总经理江志安告诉记者,公司自主研发的冰淇淇淋机、雪融机、冷风机等商用设备今年出口额不断上升,前9月同比增长46%。

中国机电产品进出口商会第三季度对业内企业的调研显示,75%的企业在手订单同比增加,77%的企业预计全年出口与上年基本持平或小幅增长。中国机电商会会长张钰晶说,我国在制成品、

新华社北京10月21日电 中共中央、国务院近日印发《关于深化产业工人队伍建设改革的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》提出的主要目标是,通过深化产业工人队伍建设改革,思想政治引领更加扎实,产业工人听党话跟党走的信念更加坚定,干事创业的激情动力更加高涨,主人翁地位更加显著,成就感获得感幸福感进一步增强;劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的社会氛围更加浓厚;产业工人综合素质明显提升,大国工匠、高技能人才不断涌

现,知识型、技能型、创新型产业工人队伍不断壮大。力争到2035年,培养造就2000名左右大国工匠、10000名左右省级工匠、50000名左右市级工匠,以培养更多大国工匠和各级工匠人才为引领,带动一流产业技术工人队伍建设,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力人才保障和技能支撑。

《意见》从八个方面作出部署。一是强化思想政治引领,团结引导产业工人坚定不移听党话跟党走。二是发展全过程人民民主,保障产业工人主人翁地

位。三是适应新型工业化发展需求,完善产业工人技能形成体系。四是健全职业发展体系,促进产业工人成长成才。五是维护劳动经济权益,增强产业工人成就获得感幸福感。六是搭建建功立业平台,发挥产业工人主力军作用。七是壮大产业工人队伍,不断巩固党长期执政的阶级基础和群众基础。八是加强组织领导,合力推进产业工人队伍建设改革。

全国秋收秋种稳步推进

新华社北京10月21日电 目前,全国秋收秋种正稳步推进。截至10月20日,全国秋粮已收获76.5%,进度同比快1.2个百分点。

这是记者21日从农业农村部了解到的消息。

农情调度显示,截至10月20日,全国玉米已收81.2%,一季稻已收76%,大豆已收92.3%,双季晚稻已

收16.6%。分地区看,西北已收近九成,西南、黄淮海过八成,东北过七成,长江中下游和华南近六成。

同时,各地秋种进展顺利。全国冬小麦已播43%,其中西北已播近九成,黄淮海过四成;冬油菜已播56.7%,其中长江中下游和黄淮海已播过六成,西南过四成半。

LPR再次下降 企业和居民融资迎利好

——>>>A03<<<

善于“找茬”,做好“传声筒”“智囊团”“代言人” 我市公开选聘营商环境体验官

——>>>A02<<<

创始店强势“圈粉” 节假日销量暴涨 美食与旅游互动 “侨乡味道”如何持续“出圈”?

——>>>A04<<<

我市全力构建市县镇三级行政区品牌矩阵 擦亮“江门优品”金字招牌

推出“江门优品”首批产品名录

今年,我市将“打造好‘江门优品’”写入政府工作报告。今年3月,我市正式发布《江门市行政区品牌建设方案》,按照“政府主导、国企主体、市场驱动、社会参与”的思路建设“江门优品”行政区品牌。

资源禀赋是决定行政区品牌潜力和空间的关键要素。江门作为广东农业大市,常年粮食、水产品、肉类、蔬菜的产量分别约为99万吨、85万吨、35万吨和200万吨,约占大湾区的1/3、1/4、1/5和1/8,是粤港澳大湾区重要的“米袋子”“菜篮子”“海鲜铺子”。

不仅有量,“江门优品”更有质。江门持续做好“土特产”文章,培育地理标志产品16个(其中地理标志登记农产品13个,全省第一)、省特色农产品优势区11个、“粤字号”农业品牌113个,整体数量位列全省前列。我市新会陈皮更是蝉联“中国区域农业产业品牌影响力指数”榜首。此外,我市成功创建国家农产品质量安全市,农产品质量安全检测合格率多年来保持在99%以上。

“江门优品”的选品主要面向现有的绿色优质农产品,同时在县级优品的基础上再遴选,力求优中选优。“我们结合

锚定现代化 改革创未来 ——学习贯彻市委十四届七次全会精神

党的二十届三中全会提出“运用‘千万工程’经验,健全推动乡村全面振兴长效机制”。广东省十三届五次全会提出“充分挖掘农业农村的多种功能和多元价值,助力农民增收致富”。

品牌建设是促进乡村可持续发展、拓展产业价值发现的关键一招。刚举办不久的江门市庆祝2024年“中国农民丰收节”主会场活动上,除了琳琅满目的农特产品令人目不暇给,更让人惊喜的是江门市两级优品品牌的“大合照”,各地带着“明星”产品大秀“肌肉”,标志着我市行政区品牌建设呈现全面开花格局。

今年以来,我市乘势而上打造市级行政区品牌,市委十四届七次全会提出“建好‘江门优品’行政区品牌”。立足新时代,我市正逐步拓展出独具江门特色的行政区品牌矩阵,以品牌示范引领“接二连三”,以行政区品牌赋能乡村全面振兴。

江门日报记者 毕松杰

江门地区的特色优质农产品实际,按照优中选优的原则,依托各县(市、区)现有优品基础,精选本土优质农产品。今年8月,“江门优品”首批产品名录已经获得市政府审定同意,合计64家企业、134个产品,涵盖国家地理标志产品、名特优新农产品、“粤字号”农产品等。“国资企业江门市农业控股集团有限公司是“江门优品”的独家总经销商,该

公司董事长尚庭裕表示,他们正联合市农业农村局积极开展第二批优品评选工作,争取在2024年底完成不少于50个产品的调研摸底工作,持续扩充“江门优品”产品库。

标准化建设是行政区品牌的生命线。今年以来,围绕“江门优品”首批产品名录,我市选定了南美白对虾、生蚝、蓝龙虾、大米、绿茶、红茶、咖啡、马冈鸡

制品、鳗鱼制品、饮用天然水十类产品,委托市质量技术监督标准与编码所进行团体标准编制,并已于9月14日正式发布。“团体质量标准的编制与制定,将有效确保‘江门优品’有标可依,为行政区品牌建设和市场拓展提供有力支撑。”市农业农村局相关负责人说。

线上线下齐发力

8月10日,经过周密筹备,首家“江门优品”形象店在蓬江区仓后路开业,这里地处省级历史文化街区,亦是电视剧《狂飙》的主要取景地,可有效借助人来人往的“流量”提升“江门优品”知名度。

走进首家“江门优品”形象店,时尚简洁的设计风格令人耳目一新,一站式汇集新会陈皮、恩平濠粉、鹤山红茶、台山大米等江门特色农产品。“江门优品”首家形象店店长余雅玲透露,该店开业2个月以来销售额已达到18万元。

除了开设形象店,“江门优品”还主动参加“中国农民丰收节”等各类展示活动,进一步推广品牌、开拓市场。

做好线下展示的同时,“江门优品”还主动“触电”,借力电商深入千家万户。

——>>>A02<<<

江门487家“小升规”企业 将共获4870万元奖补

江门日报讯(记者/皇智尧)记者昨日了解到,根据省工业和信息化厅发布的《关于下达2024年促进小微企业上规模发展奖补资金安排计划的通知》(以下简称《通知》),江门共有487家企业将获得奖励补助,奖补资金分配额度总计4870万元。

小微企业企业升级为规模以上工业企业(年主营业务收入达到2000万元及以上),即纳入统计部门工业统计范围。大力推动工业企业实现“小升规”,是壮大实体经济规模,推动工业经济发展的重要驱动力。

近年来,我市将“小升规”作为

稳增长、促发展的重要抓手,出台扶持政策,采取有力措施,全力推动工业企业上规模发展。数据显示,2023年,我市共有384家工业企业实现“小升规”,小微企业在新增企业的带动下,增加值增长6.2%,拉动全市规模以上工业增长2.6个百分点,对全市规模以上工业增长贡献率达49.7%。

根据《通知》中的《2024年促进小微企业上规模发展奖补资金任务清单》,我市此次所获奖补资金将对111家2023年“小升规”企业和176家2022年“小升规”后2023年工业增加值仍保持10%以上增长的企业予以一次性奖补,将于今年年底前以事后奖补方式完成。

27个工业重点行业 迎来“升级”新契机

加力支持“两新” 激发市场活力

序数控化率分别超过90%、75%;船舶行业到2027年,超大型LNG运输船、高端汽车运输船等高端船型建造效率提高10%。

目前,国家层面已建立全国工业领域设备更新和技术改造项目库,配合国家发展改革委通过超长期特别国债加力支持工业领域大规模设备更新,加大向中小企业、民营企业倾斜。

税收支持方面,财政部、国家税务总局印发相关文件,对企业2024年至2027年相关设备数字化智能化改造投入,按10%抵免企业当年应纳税额。

在江门层面,记者留意到,今年5月江门印发了《江门市推动大规模设备更新及企业技术改造实施办法》,明确了相关的奖补条件和标准、申报程序等。其中,对符合条件的专精特新企业按不超过新设备购置额(不含税)的15%予以事后奖补;对符合条件的其他规模以上企业实施的技术改造项目,按不超过新设备购置额(不含税)的10%予以事后奖补。单个技术改造项目最高奖补300万元。

今年以来,江门工业领域设备更新稳步推进,企业技术改造步伐加快。数据显示,1—8月江门全市工业技改投资同比增长23.6%,比全省同期高11.2个百分点。

新通道 新气象

黄茅海跨海通道项目有新进展 中和互通立交 主体工程基本完工

黄茅海跨海通道项目进展迅速,相关配套建设也如火如荼。记者日前在台山斗山镇见到,黄茅海跨海通道西延的中和互通立交主体工程已基本完工。新台高速公路正组织施工人员在封闭的斗山出口至中和互通立交路段5公里路段上进行维修施工。据交通运输部预计,该维修施工项目将在11月底完成,并在黄茅海跨海通道通车前复通。

据了解,中和互通立交位于台山市斗山镇五和村,是黄茅海跨海通道项目连接西部沿海高速、新台高速的重要交通枢纽。

江门日报记者 郭永乐 摄影报道

